

Material informativ cu privire la Ziua Mondială de combatere SIDA – Unu Decembrie, 2015

Organizația Națiunilor Unite (ONU) în anul 1988 a declarat data de Unu Decembrie - Ziua Internațională de contracarare a infecției HIV/SIDA.

Actualmente este promovată strategia 90-90-90, care prevede identificarea și diagnosticarea a 90% din numărul estimat de persoane infectate cu HIV; înrolarea în tratament antiretroviral a 90% din cei diagnosticați și suprimarea încărcăturii virale la 90% din cei care urmează tratamentul. Strategia 90-90-90 este o strategie de intensificare a eforturilor pentru a atinge „Tendința zero. Zero cazuri noi de infecție HIV/SIDA. Zero discriminări. Zero cazuri decesuri în rezultatul maladiei SIDA”. Această strategie promovează activități și măsuri de prevenire, consiliere, testare, tratament și îngrijiri a persoanelor care trăiesc cu HIV/SIDA, membrii familiilor lor și o atitudine tolerantă și nondiscriminatorie față de persoanele seropozitive.

Infecția cu HIV prezintă o problemă prioritară de sănătate publică, atât la nivel global, cât și la nivel național. Conform datelor UNAIDS, în lume trăiesc cu HIV 36.9 milioane de persoane, au acces la tratament antiretroviral 15 milioane. Comparativ cu anul 2000 la nivel mondial sa redus cu 35% cazurile noi de infecție cu HIV și cu 42% decese cauzate de SIDA. 84 din 121 de țări cu venituri mici și mijlocii a crescut cheltuielile interne pentru infecția HIV/SIDA. 46 de țări au raportat o creștere de peste 50%, inclusiv 35 de țări care au raportat o creștere a cheltuielilor interne de mai mult de 100%.

În Republica Moldova, la sfârșitul anului 2014, au fost diagnosticate și înregistrate 9389 cazuri cumulative de HIV/SIDA dintre care 2491 persoane au decedat.

Pe parcursul a 9 luni curente în Republica Moldova a fost confirmat diagnosticul de laborator infecția cu HIV la 545 persoane (9 luni 2014 -654). Infecția cu HIV afectează persoane tinere, de vârstă reproductivă, apte de muncă, menținându-se la un nivel înalt transmiterea heterosexuală.

Datele supravegherii epidemiologice de generația II, atestă o menținere înaltă a prevalenței HIV în rândul consumatorilor de droguri injectabile și lucrătoarelor sexului comercial.

Republica Moldova este parte a Angajamentelor Globale: Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului, Obiectivul 6 - „Stoparea răspândirii HIV/SIDA și TB până în 2015 și redresarea tendinței actuale”, precum și a Declarației de Angajament a Sesiunii Speciale a Adunării Generale ONU în HIV/SIDA din 2001, inițiativei de acces universal și cadrul strategic de rezultate care promovează modul sănătos de viață, formarea comportamentului sigur și inofensiv, accesul populației la prevenire, inclusiv și populația cheie, la consiliere și testare voluntară, depistare precoce, tratament, îngrijiri și suport.

Actualmente, în Republica Moldova, se implementează Programul Național de prevenire și control al infecției HIV/SIDA și a infecțiilor cu transmitere sexuală

pentru anii 2014-2015, aprobat prin HG nr.806 din 06.10.2014 și altor programe educaționale și de sănătate. De către instituțiile de sănătate în comun cu autoritățile publice și societatea civilă se realizează proiecte de prevenire, educație, comunicare, tratament, îngrijiri și suport. În situația epidemică creată, activitățile de prevenire sunt prioritizate pe reducerea transmiterii infecției cu HIV din populațiile cheie în populația generală.

Un rol important în prevenirea și depistarea infecției cu HIV revine accesului populației la consiliere și testare la HIV. Actualmente acest serviciu este accesibil în instituțiile medicale și ONG și este inclus în Programul Unic de asistență medicală.

Pentru populația cheie se realizează 15 proiecte de reducere a riscurilor, inclusiv: 7 proiecte în prevenirea infecției cu HIV și ITS printre UDI cu acoperirea a 28 localități; 2 proiecte în prevenirea infecției cu HIV și ITS printre deținuți cu acoperirea a 17 penitenciare; 5 proiecte în prevenirea infecției cu HIV și ITS printre LSC cu acoperirea a 9 localități; 1 proiect în prevenirea infecției cu HIV și ITS în comunitatea LGBT cu acoperirea a 3 localități. Programul de tratament de substituție cu Metadonă se realizează în 5 localități și 13 penitenciare.

Centrele de Sănătate Prietenoase Tinerilor au un rol important în promovarea modului sănătos de viață, prevenirea infecției cu HIV în rândul adolescenților și tinerilor, inclusiv prin antrenarea voluntarilor în diseminarea informației, desfășurarea campanii informaționale și educației de la egal al egal.

Lucrătorii medicali realizează activități de prevenire HIV în rândul populației, inclusiv convorbiri, prelegeri, seminare, mese rotunde, distribuie materiale informaționale, buletine sanitare, participă la realizarea lunarelor, săptămânilor, decadelor, zilelor mondiale.

La linia telefonică verde 080080808 din cadrul Centrului Național de Sănătate Publică se acordă consultații telefonice la subiectele de prevenire, tratament și îngrijire, testare și consiliere.

Se realizează măsuri în diminuarea stigmei, discriminării și asigurării confidențialității în sectorul de sănătate.

Persoanele cu HIV se află în supraveghere medicală, este creat accesul la tratament antiretroviral specific. Nu există listă de așteptare, tratamentul este gratis și se efectuează conform Protocoalelor naționale.

În legătură cu desfășurarea Campaniei Mondiale de combatere SIDA, ne adresăm lucrătorilor medicali, ONG-urilor în domeniul HIV/SIDA, instituțiilor de învățământ și educație, confesiilor religioase, massmedia de a organiza activități de prevenire și contracarare a infecției cu HIV, promovarea cunoștințelor în prevenirea HIV, testarea la HIV, toleranța față de persoanele infectate/afectate de HIV/SIDA.

Pentru a marca Ziua Mondială de combatere SIDA - Unu Decembrie pot fi realizate: mesaje, publicații, întruniri cu organizațiile rețelei societății civile active în domeniul HIV/SIDA/ITS; radio-tele maratoane, cicluri de emisiuni tematice, clipuri video la televiziune, emisiuni radiofonice; acțiuni în școli, licee, gimnazii, în colectivele și căminele studențești; concerte de binefacere; rally cu bicicletele; donații

persoanelor infectate cu HIV/SIDA; victorine, concurs de fotografii, postere și eseuri, „mese rotunde”, discoteci, etc.

Ziua Mondială de combatere SIDA - Unu Decembrie oferă o oportunitate în prevenirea infecției cu HIV, promovarea testării HIV, atitudinii tolerante și non-discriminatorii către persoanele cu HIV.

Pentru informații Tel.: 022 725274, 022 926950.